



农金见闻

老梁的“台行”情怀

伍洪

多年来，浙江台州银行在深耕小... 金融服务路上，实现了一次次突破和飞跃...

在台州银行干了25年行政后勤工作的共产党员“老梁”，在平凡的岗位上，用实际行动诠释着“不忘初心、匠心筑梦”的“台行情怀”。

“老梁”出生在台州农村，20岁入党，年轻时在安徽、江苏先后当过9年兵，退伍后回到家乡，放过电影，当过村第一书记，46岁学电脑，58岁考取驾照学会了开车...

台州银行办公室是个有着40多名员工的大部门，老中青三代人和谐相处，默默地为台州银行的行政后勤工作倾尽全力。记得我到台州银行的第一天，听到年长的同事称呼他“老梁”觉得很正常...

是最早到办公室的人，以至于他和同事钟师傅主动承包了办公室每天20多个暖水瓶的打水工作。年轻的同事们每天一到办公室就有水喝，长此以往，大家形成了习惯。有一次，“老梁”和钟师傅同时出差了，我像往常一样走进办公室放下包就拿着水杯去倒水...

“老梁”虽比我们年长，但因有“台行”情怀，学习技能比年轻人刻苦。2003年，台州银行开始普及电脑，“老梁”请年轻同事指导学习打字，但他因没有汉语拼音基础，不会用拼音输入法，而年轻的同事又不会用汉字五笔输入法...

天，很多年轻人依然对五笔字根望而却步，可“老梁”用自己的勤奋和“匠心”为年轻人树立了榜样。

“老梁”的笔记本和账本塞满了他的抽屉，每天他都会在自己的笔记本和账簿上密密麻麻写些什么。有一次，我路过他的办公桌前，看到他戴着老花镜正聚精会神地在一条一条的账簿上写着什么，凑过去一看，原来是传说中的会计账簿，在借方贷方下面，一排排阿拉伯数字被“老梁”有些粗糙的手工整整齐地安放在每一个小格子里，就像工匠雕刻的大作。

25年的“台行”情怀，老梁以对工作的“匠心”，诠释了一个普通台行人的责任与担当。这就是老梁，一位“可亲、可信、可敬、可学”的老共产党员！

亲情故事

那年入党时

高中雨

虽然时日已久，但我对于自己刚入党时的情景历历在目，仿佛就发生在昨日。

记得那时，大学还没毕业，学校里发展党员，我抱着“一颗红心，两手准备”的心情，郑重的写下了入党申请书，忐忑的等待着党组织的审核。没过多久，通知下来了，批准我成为入党积极分子，准备发展为预备党员，并通知准备相关材料。虽然材料较为复杂，但我怀着激动的心情，一项项按要求认真去准备。

一日，我突然接到家里的来信，信中父母问道：“学校里给村里寄来了询问函，调查家里的情况，你可知道此事？”我略有些惊讶，后听老党员们说，查家人情况是发展党员的必要程序，谓之政审。于是回信给家人：因我入党，需调查家庭成员情况，确实。父母知道事情原委后异常激动，也感到光荣，回信中除对我夸奖一番外，不忘教导我

要好好表现，做一名合格党员，才算不辜负他们的辛苦养育。

自从意识到若想成为一名合格的党员需要比常人更高的思想觉悟，需要更多不计回报的付出后，我对自己的要求越来越严格。在毕业之前我通过了组织的考验，光荣的成为了一名预备党员。临毕业前，我有幸与所有党员合影留念，成为了党员大家庭的一分子。那一瞬，在我的人生里被定格成永恒，终生难忘。

在年轻的时光里，党员的称号让我更加懂得了肩上的责任。党的思想在青春岁月里注入了意义非同的信仰，让我的思想有所依，行为有所律，收敛无端的任性，成为一个懂得自律的具有党性的人。未来的日子里，我将自觉履行党员义务，以革命先烈为榜样，不忘初心，不辱使命，时刻发挥共产党员的先锋模范作用。

(作者单位：山东兖州农商银行)

庆河北省联社创立十五周年

张鹏雪

乙酉欢声联社创，农商共庆把歌唱。庚子辉煌十五载，联社功勳名四海。闲管散乱无处存，联社帮你把家寻。作坊小微难生计，联社助我扶经济。真情服务把心暖，解囊相援又捐款。徒步下乡意志刚，研讨培训技能强。岗位交流见识广，团建出游把心敞。助民助商不助恶，守规守纪守政策。扶民扶商不扶假，公平公正有公法。四个意识定方向，清正廉洁做榜样。银管监管层把关，保民财亦保民安。齐心协力创佳绩，大展宏图扬正气。

(作者单位：河北省乐亭县农信联社)

六月天

张奎

我用知音的耳朵 在六月的空山重林 把啼血杜鹃深情呼唤 听得撕肝裂胆热泪涓涓

千里月夜 向幽光中朦胧世界望 期盼瑶影出现在神女峰上 私语缠绵娇姿翩跹

梦是执著不愿回味的痛 朝雾暮雨把曾经的沧海之水 蒸发成除却巫山不是云的纷纷 绚丽如霞水镜心间

放逐的心海 宽不过穿相肚里能撑的那艘船 我喜欢为春天吹来的那缕东风 褶皱江波鼓张轻帆

过往的牵挂在轮回的时光中 定格成痴心不改的依依流年 颂扬的千古奇情 让天空更清新宇宙更蔚蓝

(作者系农行重庆分行调研员)

我喜欢和靠谱的人相处

闫才林

生活中，如果你用一个词来高度评价一个人，你会用哪个词？

是聪明？是勤奋？还是大方？但慢慢地，越来越多的人用“靠谱”来表示对一个人的高度夸奖认可，每个人都喜欢与靠谱的人相处、共事。

与靠谱的人相处，踏实又安心；与不靠谱的人交往，是对时间、生命的极大浪费。

那怎样的人算“靠谱”呢？ 总结起来，无非就是说话真诚，做事有度，心怀他人。

说话真诚

说话是最容易的事，随便张嘴就可以。说话也是最难的事，因为一句能让人信服的话并不在于语势滔滔不绝，辞藻华丽，更在于是否言之有物，是否真诚。

与人交流时，常怀一颗真诚的心，怎能不让人心生信赖呢？

相反，胡言乱语、说话连篇的人，只能让人心生反感，让人背弃。

孔子说过，君子欲讷于言而敏于行。意思就是，靠谱的人说话谨慎，行动敏捷。

诺不轻许，言必有物，态度真诚，这才是一个靠谱的人言谈间应有的修养。

心怀他人

靠谱的人心中厚道，宁愿自己吃亏，宁愿自己不好过，也不让身边人受害。

相反，则是一副终日算计，爱占便宜的人，小到蝇头小利，大到身家性命，这样的人，绝对与靠谱挂不上钩。

生活中，有时候很多小细节能让人感觉一个人是否有教养、是否靠谱。走在马路上时，那些会主动走在左边，把更安全的位置让出来的人；一起乘坐电梯，不管是先出还是后出，都会用手挡在门边，以防门在其他往外走的时候突然关上夹手的人……这样的人十分靠谱。

因为心中一定常怀他人，与之相交，永远如沐春风，永远不用担心因为利益出卖你、伤害你。

因为靠谱，所以说话真诚；因为靠谱，所以做事有度；因为靠谱，所以心怀他人。

(作者系陕西西咸新区沣西新城农信联社理事长)

育花如育人



坐久不知香在室 推窗时有蝶飞来

董民文/图

您看到图片中这颗绽放的兰花，也许不会相信，是我一个“五大三粗”的爷们精心培育出来的，说来这里面还有典故。

这盆兰花是从老家拿来的，之前开过花，但到我家这三年多，叶子长得倒很茂盛，可就是不开花。每逢休息日，我就经常逛花鸟鱼市场，去和卖兰花的业主取经才知道，兰花挺好养活的，只要掌握好它的生长规律，控制浇水、施肥、通风，用腐植微酸性花土培育，保证阳光照射，入冬还要搞好春化，它就会顺其自然的开花。

功夫不负有心人，经过半个月的拔剑、打靶，花朵逐渐饱满。6月6日清晨，是个吉祥日，我刚一起床，看到第一朵兰花完美地绽放，当时别提有多高兴了，一边用手机拍照，一边喊在厨房做饭的媳妇，快来看看兰花。她过来欣赏时，对我说了一句：“看来我是小瞧你小子啦，你还真把这花研究明白了！”

我在这盆兰花叫剑兰，花朵很大，散发着淡淡的香味；花蕾好似孩子的笑脸，花朵有的倒挂枝头；有的斜挂枝头，还有的像蝴蝶翩翩起舞，真是令人赏心悦目，其乐融融。

培育兰花，使我联想到做人做事，也有着同样的道理。工作生活中，有的人遇到一点困难和挫折，不去琢磨解决的办法和措施，总是怨天尤人，停滞不前，半途而废；有的人则不同，始终不放弃心中的目标和追求，不惧失败，越战越勇，终将取得成功，实现梦想。

其实，做人和做事同培育花朵有着同样的道理，只要充满信心，掌握规律，潜心研究探索，付出劳动和汗水，恐怕没有开不了的花，没有做不成的事。

(作者单位：吉林环城农商银行)

人间烟火色，有味在园中

王新江

温馨小菜园卷土重来，田园梦重新有了绽放的土壤。

小菜园体现的是桦甸农商银行营销理念的张力，营造温馨的人间烟火，不造避世乐的土。整个小菜园园区都经过科学规划，按照区位顺序排列，分别编上号码，方便小菜园的地主们辨识自己的园区；水源是小菜园的生命保障，桦甸农商银行特意在园区打了水井，并铺设了自来水管，确保水源直达地主的菜园，非常方便日常浇灌。

举目皆田园之色，充耳有垂髫之声。这里就是充满人间烟火、由吉林桦甸农商银行精心打造的“田园牧歌”温馨小菜园园区。

小菜园的构想源于喧嚣都市中的田园梦，“躬耕陇亩，恬淡生活”。同时，这项活动也是做为桦甸农商银行启动场景化资金营销的一次大胆实践。

尽管2019年只是牛刀小试，但新颖的创意还是令200块小菜园在一个月月内被抢购一空，净吸储资金3000余万元。很多人圆了田园梦，同时也给很多人留下了遗憾。

念念不忘，必有回响。2020年春夏之际，在众人的期待中，“田园牧歌”

灯笼般的西红柿缀满枝条，翡翠似的黄瓜掩于绿叶之间，恬淡的生活画卷就此展开。

好奇心驱使我结识了菜园的主人，一位退休老教师，儿女都在外地。老人的退休工资一直都在农商银行领取，作为忠实的老客户，他自然获得了一块菜地。老人早年干过农活，对待弄菜园子非常有心得。“吃绿色健康蔬菜只是一方面原因，最主要的还是喜欢过那种自耕自种普通人的生活。谈到种园子的初衷老人说，人成功的方式只有一种，就是按照自己喜欢的方式生活，这是我听过关于成功最富有智慧的定义。为了打发枯燥的退休生活，老人现在把业余精力全都放在菜园子上，可谓精耕细作。从备院播种到浇水施肥，从作物选择到株距确定都一丝不苟，仿佛侍弄的不是菜园子，而是自己的孩子，细心而温柔。对于老人来说，其乐，也许就在“斜风细雨不须归”的痴念中。

(作者单位：吉林桦甸农商银行)

伏龙洲与兰陵会馆

曾恒

在湖南省中西部，巍峨的雪峰山如同一条伏地疾走的巨龙，高高的山脉绵延千里，雄关漫道。千万年来，雪峰山的乳汁哺育了一代又一代的大山子民，也浇筑了教科书一般的祠堂文化。匆匆而过的游客，只要有一只脚踏进这片广袤的土地，便会置身于无数的历史人文之中，直观地感受数千年的华夏文明。

发源于雪峰山的平溪江波涛汹涌，以排山倒海之势奔腾而来，穿越小巧的洞口平原时，却被一座小岛一分为二劈作两半，河水绕岛而过。这座风光秀丽小岛叫做伏龙洲，它坐落在平溪江的中心，稳如泰山。

岛上的林木极为茂盛，一股草木气息扑面而来，令人敞开心胸舒畅地呼吸。林荫里偶尔露出一幢两幢简陋低矮的平房，几只黄色的大狗并不吠叫，却又对陌生的客人充满好奇，上前嗅一嗅，打个响鼻就跑了开去。小岛上的原生态裹挟在山水之间，散发沁人心脾的泥土芬芳。

穿过一片树林，一座庞大的建筑巍然耸立，这是声名远播的萧家宗祠。如果不是友人介绍，很难想像在小岛之上会有一座原汁原味的明代祠堂。祠堂两侧的木板墙体已经完全发黑，窗格和叶子上留下的是风吹雨打后的污垢，给人的印象古典而又陈旧。

在水运时代，这座小岛曾经繁华一时。当时，大排、小排交汇于此，密密麻麻摆满江面，豪迈的放排人在此打尖小憩，他们喝酒猜拳，引来了天南地北的行商小贩，伏龙洲是为当年湘黔古道的河运中转站。历史的脉动创造了伏龙洲一个时代的繁华，也创造了这座萧氏宗祠数百年的辉煌灿烂。

从侧翼转向正门，忽然换了一番景色。

祠堂正面雕梁画栋，泥塑彩绘栩栩如生。俯瞰江面，江风强劲，吹皱了平溪江的水面，湛蓝的江水一层一层地荡漾开去。河面上的小船星星点点，船夫们挥舞长篙左右滑动，小船在热辣辣的阳光下缓缓驶向远方。

站在大堤上抚摸凹凸有致、极其坚固的城墙，看得出来，这是一面为战争而准备的城墙，修建之时绝对没有想到要作为建筑艺术存留于世。那么多的东西都没有了，一面古代的城墙却存留下来，这其中凝结着多少古人的智慧。透过这面古城墙，我们似乎看到了远古战场千帆争渡、万马千军猛烈厮杀的场面。

萧氏宗祠又名兰陵会馆，始建于明朝正德十二年，经过多次修整扩建，形成了今日所见的砖木结构四合院。建筑3500平方米，坐南朝北，前后五进，依次为排门、戏楼、中堂、礼堂、阁楼、寝堂，两侧钟鼓楼、厢房、石刻、木雕、泥塑丰富，工艺精湛。

礼堂中央有二十四根巨大的廊柱，廊柱之上书满古往今来的对联。正所谓胸中翻锦绣，笔下走龙蛇。其中有一道最有分量的长联：自微子承祀以来汉有相明有将赫赫鸿勋垂万古，从大心受姓而后齐为帝梁为君巍巍功德播千秋。两千年来，萧氏族人声名赫赫，帝王将相四大齐全，可见兰陵会馆渊源深厚，血脉直追齐梁二帝。萧氏先祖曾经留下过无数轰轰烈烈、震惊华夏的故事，无以梁武帝萧衍为最。

太平三年，梁武帝萧衍被叛军囚禁，三个月后，活活饿死于台城皇宫，享年八十六岁。呜呼，南梁得之于武帝，亦终结于武帝。有幸的是，今日的萧氏子孙人才济济，能人辈出，足迹遍及大江南北，其中一支来到雪峰山下繁衍生息。

(作者单位：湖南邵东农商银行)